
PATRU MONUMENTE INEDITE 
ALE CA V ALERILOR DANUBIENI 

DE 

D. TUDOR şi G.  POPILIAN 

În ultimii patru ani, corpus-ul de monumente legate de cultul acestor 
enigmatici zei s-a îmbogăţit cu încă patru descoperiri, dintre care două s-au 
găsit în timpul unor campanii de săpături arheologice. 

1 .  ROl\IVLA-MALVA (satul Reşca, corn. Dobrosloveni, jud. Olt). 
Fragment dintr-un relief sculptat în calcar alb-văros, denumit de Vraţa . 
Măsoară : 0,098 x 0,075 x 0,010 m şi se păstrează acum la :Muzeul orăşe
nesc din Caracal. A fost descoperit în anul 1970, în ruinele unei villa sub
urbana situată în vecinătatea „porţii lui Filip Arabul" (denumită astfel 
după inscripţia aflată aici, în care se vorbeşte despre construcţia zidului 
de apărare al oraşului, în anul 248 e.n. ; cf. CIL, III, 8031 = ILS, 510) .  
Săpăturile au stabilit că această villa a fost distrusă de invazia carpilor din 
anii 245 -247 e. n. (fig. 1) .  

Din relief s-a păstrat numai colţul de jos din stînga, ce conţine o 
parte din scena principală şi din cea inferioară. 

a) Din tabloul central mai rămîne numai omul doborît la pămînt, 
pe pîntece, sub copitele calului Cavalerului danubian din dreapta scenei. 

b) Din registrul inferior se mai păstrează, în primul rînd, corpul 
modelat sumar al unei femei ce se identifică, în acest loc, cu zeiţa Nemesis. 
în prezenţa ei se desfăşoară cunoscuta scenă a morţii simbolice (occultatio).  
La. a.cest act participă trei personaje : la mijloc mysws îngenunchiat, iar pe 
laturi, doi oameni care ridică un obiect (pielea de berbec) în faţa iniţiatului. 

Figurile umane sînt atît de sumar modelate, încît fără îndoială că 
primiseră unele completări de detaliu cu vopsele, acum dispărute. 

2. ROMVLA-MALVA. Tăbliţă de plumb descoperită întîmplător 
în vara anului 197 4. Face parte dintr-o colecţie particulară din Reşca. 
Măsoară : 0,083 x 0,077 x 0,004 m şi are pierdută o parte a colţului de sus 
din stînga (fig. 2) .  

Un exemplar identic cu acesta s-a aflat în aceeaşi localitate, acum 
70 de ani, într-o stare de conservare mai modestă şi cu unele reprezentări 
imprecise 1• Acestea apar însă mai clare pe noua tăbliţă, fapt ce ne deter
mină a-i prezenta o descriere completă. 

Registrele cu diferite scene sînt încadrate de două colonete cu fusul 
răsucit, terminat cu cite un capitel corintic şi fixat pe o simplă bază 

1 Păstrată ln Muzeul regional din Drobeta Turnu Severin. Cf. D. Tudor, ED, 7, 1937, 
p. 304, nr. 22 ; idem, Corpus monumentarum religionis Eguitum Danuvinorum, I, Leiden, 1969, 
p. 19, nr. 34 (citată ln continuare CMRED) (ln .Studes prertminaires aux re/igions orientales dans 
l'Emplre romain, publie par M. J. Vermaseren). 

S C  I V A, tomul 27, nr. 2, Bucureşti, aprilie- iunie 1976, p. 269-27:1 
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patrulateră. Pe capitele se sprijină două nişe, fiecare alcătuită din cîte 
patru arce : două liniare şi două perlate. Capetele lor interioare sînt unite 
printr-o punte de perle dispuse culcat. ;1. 

a) Deasupra celor două nişe se vede, între ele, o acvilă cu aripile 
desfăcute pentru zbor, cu capul întors spre stînga şi ţinînd o corona în 
ghiare (element nou). La colţul de sus din dreapta, se observă de profil, 
un cap bărbos ce suflă într-un corn cilindric. Pe colţul opus exista un al doi
lea cap, identic cu acesta, acum dispărut ( imaginea simbolică a Vînturilor). 

b) În nişa din stînga se identifică bustul lui Sol, îmbrăcat cu o 
haină drapată, stînd de profil spre dreapta, purtînd o coroană radiantă pe 
cap şi ducînd în spate un arc cu o tolbă încărcată cu săgeţi. Nişa opusă, 
din dreapta, este ocupată de bustul zeiţei Luna, purtînd o tlmică dreaptă, 
încununată şi ea, cu capul de profil spre stînga. Ea poartă coc pe ceafă, 
după moda feminină specifică celei de-a doua jumătăţi a secolului al Ii-lea 
e. n. (element nou şi de datare a tăbliţei) .  Pe umerii zeităţii se văd 
cele două colţuri ale semilunei, iar în faţă apare un mic obiect neclar. 
Sub baza de legătură a celor două nişe se distinge foarte clar un crater 
flancat de doi şerpi ce se ridică spre buza vasului (deci, nu capul taurului 
flancat de doi şerpi, cum greşit s-a identificat pe primul monument). 

c) Registrul principal al repertoriului are în centrul lui pe Marea 
Zeiţă, stînd în picioare pe o bază simplă. Ea poartă o rochie lungă pînă la 
pămînt şi o tunică pe bust. Capul îl ţine de profil spre dreapta şi poartă 
părul strîns într-un coc similar cu al Lunei. Zeiţa întinde cîte o mînă sub 
botul cailor spre a-i hrăni sau mîngîia. Sub baza pe care este aşezată ea, 
identificăm un pumnal culcat orizontal cu vîrful spre dreapta. Divinitatea 
este flancată de cei doi Cavaleri danubieni ai căror cai se apropie de ea în pas 
domol. Cavalerii sînt îmbrăcaţi cu simple tunici şi hlamide fluturînd în 
vînt. Cavalerul din stînga poartă pe cap un coif (sau o căciulă frigiană Y-) ,  
pe cînd cel din dreapta are capul descoperit. Ambii sînt tineri şi imberbi. 
Numai la calul primului cavaler se poate identifica un frîu. Fiecare cavaler 
este urmat de cîte un acolit ce păşeşte domol şi întinde o mînă spre coada 
calului. Sub copitele cailor stau întinşi, cu pîntecele la pămînt, doi oameni 
modelaţi foarte sumar. 

d) În al patrulea registru se disting foarte clar de la stînga spre 
dreapta : o stea cu şapte raze (element nou), un leu furios, de profil spre 
dreapta ; un cantharos ; un trepied în faţa zeiţei, ce poartă un peşte (delfin ' >  
cu capul spre dreapta ; un cocoş întors cu ciocul spre trepied ; un personaj ce 
ţine un obiect în mîna stîngă (pumnalul Y ) ; o căsuţă de forma unui templu, 
lucrată din bîrne ce se întretaie şi avînd trei coloane în faţă. Din această 
căsuţă iese spre stînga capul unui taur (element nou). În interiorul �i, 
printre grinzi, se observă mici obiecte rotunde. 

e) Ultima fîşie a repertoriului ne oferă de la stînga spre dreapta, 
următoarele reprezentări : un taur ce merge spre dreapta, (deci nu un cîine, 
greşit identificat pe vechiul monument) ; trei personaje ce se ţin de mînă 
şi şe îndreaptă spre stînga, îmbrăcate (nu nude cum s-a afirmat), dintre 
care primul poartă barbă ; trei lucernae aşezate pe altare deformă cilindtlcă 
(deci : nu pîini) ; trei columne simple (triplu candelabru Y ) ; trei puncţe 
perlate dispuse orizontal, la un nivel mai ridicat (o  măciucă Y pîini ? )  şi un 
cap de berbec aşezat de profil spre stînga. 
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Fig. 1 .  H.u111u la-J\lalva. l 'ra gmc n l  dintr- u n  re lief cl in calcar. 

Fig. 2. H u 1 1 1ula-J\lalva.  Tă b l i ţ ă  e le p l u mb. 
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Fig. 4 .  D 11rost oru11 1 .  Fra g 11 1cnt 
din lr-u11 111cdalion din 1 1 1ari 1 1 ură. 

Fig. 3. Sucidava. Tăbl i � ă  de p l u mb. 
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3. SVCIDAVA (cartierul · Celei, oraşul Corabia, jud. Olt) .  Placă de 
plumb în formă de aedicula, descoperită în 1970, în timpul campaniei de 
săpături arheologice, la colţul de sud-est al cetăţuii romano-bizantine, 
într-un strat arheologic ce se datează (după monede) din prima jumătate a 
secolului al !V-lea e. n. Se păstrează în Muzeul oraşului Corabia. Măsoară : 
0,087 X 0,075 X 0,004 m (fig. 3) .  

Placa este absolut identică cu alte patru exemplare descoperite în 
Pannonia inferioară 2• Ele posedă la partea superioară o curbură centrală şi 
acrotere la colţuri. Exemplarul din Sucidava poartă în plus un orificiu, 
ceea ce indică fixarea lui pe un perete. Un cadru decorativ, în formă de 
funie răsucită, închide cele trei registre ale plăcii. 

a) Pe frontonul plăcii se profilează în centru un peşte flancat· de 
două stele. Alte două stele se observă în acrotere. 

b) În mijlocul registrului apare un crater cu capac, din care se 
scurg două şuviţe de apă. Spre acestea se îndreaptă să bea cîte un şarpe. 
La stînga se distinge bustul Lunei, cu coarnele semilunei pe umeri, iar în 
dreapta registrului, bustul lui Sol care poartă coroana radiantă. 

c) Centrul registrului s-a rezervat Marii Zeiţe care stă cu faţa şi în 
picioare, pe un piedestal ; poartă o dublă haină şi întinde mîinile sub 
boturile cailor a doi cavaleri. Cavalerii îmbracă fiecare o tunică şi o hlamidă 
bătută de vînt, iar pe cap poartă cîte o căciulă frigiană. Ei se apropie în 
goana cailor de zeiţă şi calcă peste două personaje nude, doborîte pe pîntece 
la pămînt, cu mîinile întinse. Acolitul cavalerului din dreapta duce mîna la 
gură (Nemesis), iar al celui din stînga se identifică cu un bărbat ce întinde 
o mînă spre stăpînul său, în chip de salut. 

d) În registrul inferior identificăm următoarele reprezentări : trepie
dul pe care sînt două cupe şi un obiect rotund (mărul ? ) ; un candelabru în 
formă de coloană ce poartă o lucerna ; un pumnal înfipt în pămînt ; un 
bărbat ce jupoaie un berbec atîrnat de un copac (criobolium) ; un cantharos 
cu trei obiecte rotunde deasupra lui (fructe ? pîini ? )  şi un cocoş de profil 
spre stînga ce stă deasupra unui cap de berbec . 

4. DVROSTORVUM. Fragment rupt din partea de sus din dreapta a 
unui medalion de marmură. A fost descoperit în 1970 în aşezarea civilă a 
oraşului antic, pe malul românesc al Dunării. Se păstrează la Muzeul din 
Călăraşi şi ne-a fost comunicat de Nicolae Conovici, muzeograf la Călăraşi. 
Măsoară : 0,057 x 0,045 x 0,005 m (fig. 4 ) .  

� Din repertoriul său iconografic se mai păstrează : Cavalerul din 
dreapta, care poartă o căciulă conică şi ridică mîna stîngă spre a lovi ; 
apoi în faţa sa bustul lui Sol. Monumentul fusese completat cu vopsea 
roşiatică ce se mai păstrează în unele locuri. 

* 
Toate cele patru reprezentări ale Cavalerilor danubieni descrise 

mai sus se încadrează în cea de-a doua clasă (B)  a acestor monumente, 
caracteristică prin triada din tabloul central, alcătuită din Marea Zeiţă, 

2 CMRED, I, nr. 137, 138, 169 şi 170 (Cibalae, Calma şi ultimele două de provenienţă 
necunoscută). 
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flancată de doi zei călare 3• Cu aceste patru inedita, numărul tăbliţelor 
votive legate de acest cult, în întregul Imperiu roman, se ridică la 232 exem
plare. Notăm că provinciile Moesia Inferior şi Superior cataloghează pînă 
acum 58 descoperiri. În Dacia se cunosc 62 piese, mare parte fiind dintre 
cele mai vechi (clasa A), ceea ce dovedeşte că tăbliţele Cavalerilor danu
bieni 4 s-au format iconografic la nord de Dunăre. De fapt catalogul cel mai 
numeros al acestor monumente îl deţin cele două Pannonii ( 71 tăbliţe) . 
Dar toate acestea fac parte din seria tăbliţelor cu doi Cavaleri, fiind datate 
dintr-o epocă în care cultul lor era larg răspîndit şi reliefurile lor de plumb 
se „comercializau" în serii, turnate cu acelaşi tipar. 

Romula-1\falva din Dacia inferioară ne-a oferit pînă acum un număr 
de nouă reliefuri danubiene (din piatră sau plumb), încît ea se situează în 
fruntea tuturor localităţilor din Dacia 5, cu asemenea descoperiri. Sucidava 
cunoaşte şi ea patru tăbliţe 6, iar din Durostorum avem numai două piese 7 •  
De notat că toate aceste oraşe au avut în componenţa lor o numeroasă 
populaţie geto-dacică, de care, în bună parte, este legată originea şi răspîndi
rea acestei religii 8• 

Noul exemplar descoperit la Romula-Malva (mai sus, nr. 2) dovedeşte 
încă o dată existenţa unor ateliere ce turnau din plumb asemenea „icoane", 
care s-au vîndut şi dincolo de Dunăre. Din punct de vedere iconografic, el 
conţine elemente rar întîlnite (cum este reprezentarea alegorică a Vînturi
lor), sau unice, în felul cuştii ce adăposteşte taurul pe care un om se pregă
teşte să-l înjunghie cu un pumnal. Acest amănunt sculptural dovedeşte că 
în afară de practica crioboliumului, obişnuită în timpul iniţierii, se folosea 
paralel şi taurobolium. 

De mare importanţă ca datare şi circulaţie a tăbliţelor de plumb pe 
valea Dunării, într-o epocă în care cultul Cavalerilor danubieni se găsea în 
amurg, este descoperirea reliefului de plumb de la Sucidava (nr. 3).  El ne 
dovedeşte că în secolul al IV-lea e. n. religia aceasta încă supravieţuia. în 
sînul garnizoanelor de pe limesul dunărean. Tăbliţa respectivă, turnată 
probabil în atelierele de la Cibalae, în Pannonia inferioară, a fost trans
portată pe Dunăre, pentru nevoile religioase ale garnizoanei cetăţuii de la. 
Sucidava. Aceasta se petrece într-o perioadă cînd atelierele de turnat 
asemenea piese din Romula-Malva îşi încetaseră de mult activitatea în 
urma părăsirii provinciei Dacia de către oficialităţile romane. 

FOUR UNPUBLISHED MONUMENTS BELONGING TO 
THE CULT OF DANUBIAN RIDER-GODS 

ABSTRACT 

1. ROMVLA-MALVA. Fragment of a relief carved in limestone. 
Caracal Museum (Romania). 

3 Pentru toate aceste amănunte iconografice şi interpretative, vezi D. Tudor, CMRED, 
II ( The Jconography and the ldeology), ce se află sub tipar ln aceeaşi colectie a prof. M. J. Ver
maseren. 

4 CMRED, II, B. 
6 CMRED, I, 33 -39 ; II, 230-231. 
e CMRED, I, 40- 42 ; II, 208. 
7 CMRED, I, 89 ; II,  229. 
a Vezi capitolul de concluzii din CMRED, l i .  
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a) In the principal field, on the right-hand, there survived the man 
prostrate beneath the horse's hooves. 

b) In the bottom register is N emesis and the scene of the symbolic 
death ( occultatio) (fig. 1) .  

2. ROMVLA-MALVA. Rectangular lead plaque with the top left
hand corner missing. Particular collection at Reşca. 

The plaque is identica! with CMRED, I, no. 34, discovered at 
Romula-Malva but it offers some new elements (uncertain at no. 34) : 

a) The eagle holds in its talons a crown. 
b) Under the base which unites the two niches is a crater (not a 

bull's head) into which two serpents are rearing towards it. 
d) Above the lion is a seven-rayed star. 
e) The first animal is a bull (not a dog). Above the candelabrum ( ? )  

and the ram's head is a club ( ? ) ,  horizontally disposed. 
3. SVCIDAVA. Lead plaque discovered in the Roman-Byzantine 

city. Corabia Museum (Romania) . The plaque is identica! with nos. 137, 138, 
169, 170, discovered in Pannonia Inferior. In the middle of the curved 
pediment is a hole. 

4 .  DVROSTORVM. Fragment from the top right-hand of a marble 
roundel. The relief is completed with painting. Călăraşi Museum (Ro
mania).  All that survives is the upper part of the horseman on the right, 
wearing a conic cap and raising his left hand to strike. In front of him is 
the bust of Sol. 

For the interpretation, the iconography and the meaning of the 
above four described monuments see D. Tudor, CMRED, II, passim. 

EXPL ICATION OF THE FIGURES 

Fig. 1 .  - Romula-Malva. Fragment of a relief carved in limestone. 
Fig. 2. - Romula-Malva. Lead plaque. 
Fig. 3. - Sucidava. Lead plaque. 
Fig. 4. - Durostorum. Fragment of a marble roundel. 
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